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ПАСПОРТ
Концепции развития системы потребительской кооперации

Калужского облпотребсоюза на 2017 - 2021 годы
	Наименование Концепции
	Концепция развития системы потребительской кооперации   Калужского облпотребсоюза на 2017 - 2021 годы

	Основной разработчик Концепции
	Калужский областной союз потребительских обществ

	Цели 
Концепции
	-сохранение потребкооперации как одного из основных  товаропроводящих  каналов  из  города в село и из села в город;

 -увеличение организациями потребительской кооперации оборота розничной торговли, общественного питания, обеспечение бытовыми услугами сельского населения;
-повышение организациями потребительской кооперации   эффективности закупок сельскохозяйственной продукции и сырья в личных подсобных и крестьянских (фермерских) хозяйствах населения области, организация ее последующей переработки;

	Задачи   Концепции
	- возрождение интереса пайщиков к кооперативному движению, обеспечение притока активных граждан к работе кооперативных организаций;

-создание на базе существующих магазинов современной  региональной торговой  сети;

- вывод предприятий потребкооперации на современный уровень организации торгового процесса, логистики и управления;

-обеспечение гарантированных закупок сельскохозяйственной продукции и сырья в личных подсобных и крестьянских (фермерских) хозяйствах населения области;

-технологическая модернизация материально-технической  базы  заготовительной  отрасли и  развитие  инфраструктуры  сбыта  сельскохозяйственной  продукции;

- создание управляемой системы финансово устойчивых, ориентированных на сбыт, экономически эффективных, инвестиционно-привлекательных производственных предприятий, заготовительных предприятий, предприятий общественного питания и прочих  на всех уровнях организаций потребительской кооперации;
- расширение зоны обслуживания сельских жителей;
-увеличение оборота розничной торговли за счет вовлечения  в товарооборот продукции переработки сельскохозяйственной  продукции и сырья;

-увеличение оборота общественного питания;

- расширение объемов бытового обслуживания;

- обеспечение социально-экономической эффективности, устойчивости организаций системы потребительской  кооперации в различных сферах деятельности за счет консолидации и участия в реализации государственных программ;
- развитие и тиражирование в сети отраслевой системы образования конкурентоспособных программ и сервисов для кадрового обеспечения развития организаций потребительской кооперации;

	Целевые индикаторы  Концепции
	-  численность пайщиков;

- совокупный объем деятельности организаций потребкооперации;

-_объем закупок сельхозпродукции и сырья организаций потребкооперации ;

-объем производства  промышленной продукции организаций потребкооперации;

-  оборот розничной торговли организаций потребкооперации;

- оборот общественного питания организаций потребкооперации;
- платные  услуги  населению;
- доля объединенных региональных закупок в совокупном товарообороте региональных организаций;

	Сроки и этапы реализации Концепции
	2017 – 2021 годы

	Ожидаемые конечные результаты реализации Концепции
	- увеличение численности пайщиков системы потребительской кооперации Калужского  облпотребсоюза до 17 тыс.человек
- повышение совокупного объема деятельности организаций потребкооперации  до 5,2 млрд. руб. к 2021 г.;

- рост объема закупок сельхозпродукции и сырья организаций потребкооперации до 900  млн.руб. ;

-рост объема производства промышленной продукции организаций потребкооперации  до  310  млн.руб.;

- рост оборота розничной торговли организаций потребкооперации  до 3,3  млрд.руб.;

- рост оборота общественного питания организаций потребкооперации  270  млн.руб.;

-  рост  платных услуг  населению до  60  млн.руб.

- увеличение доли объединенных закупок в розничном товарообороте  до 30%


1. Популяризация системы потребкооперации
Эффективное и динамичное развитие потребительское кооперации Калужского облпотребсоюза невозможно без четко определенной стратегии. 
Настоящей Концепцией с учетом внешних и внутренних факторов устанавливаются основные направления деятельности организаций потребительской кооперации Калужского облпотребсоюза для обеспечения стабильного поступательного развития потребкооперации, повышения авторитета и участия в решении социально-экономических проблем и обеспечения безопасности области в сфере продовольственного обеспечения, достижения лидирующего положения на рынке. 
Определение возможностей и направлений популяризации кооперативных идей и деятельности потребительских обществ является одной из основных задач Концепции развития системы потребительской кооперации Калужского облпотребсоюза (далее по тексту- Концепция). 
Система потребительской кооперации Калужского облпотребсоюза является важной составной частью социальной инфраструктуры села, играет существенную роль в жизнеобеспечении сельского населения, в устойчивом развитии сельских территорий, располагая для этого материально-технической базой и кадровым потенциалом. 
Деятельность потребительской кооперации регламентируется Гражданским кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 12.01.1996 N 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», Законом Российской Федерации от 19 июня 1992 года N 3085-1 (в ред. Федеральных законов от 11.07.1997 N 97-ФЗ, от 28.04.2000 N 54-ФЗ, от 21.03.2002 N 31-ФЗ, от 23.04.2012 N 37-ФЗ, от 02.07.2013 N 185-ФЗ) "О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации" 

Согласно статьям 123.1 и 123.2 Гражданского кодекса Российской Федерации, Закона Российской Федерации "О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах)" потребительские кооперативы (далее по тексту – потребительские кооперативы, потребительские общества) и их союзы являются некоммерческими корпоративными организациями. Они созданы и осуществляют свою деятельность для удовлетворения материальных и иных потребностей его членов. Для выполнения своих уставных обязательств потребительские общества самостоятельно организуют хозяйственную деятельность. Исторически сложилось так, что потребительские общества обслуживают не только пайщиков, но и других жителей сельских поселений. 
Организации потребительской кооперации являются практически единственными организациями обслуживающими селян. Деятельность организаций потребительской кооперации направлена на повышение качества жизни сельского населения за счет гарантированного обеспечения товарами и услугами, организации закупок сельскохозяйственной продукции и сырья, производства промышленной продукции, создания дополнительных рабочих мест, увеличения доходов от личного подсобного хозяйства, решения других вопросов, в том числе по развитию социальной инфраструктуры села, и способствует снижению социальной напряженности на селе.
Калужский областной союз потребительских обществ объединяет 31 потребительское общество, 1 районный союз потребительских обществ, работающих на территории 22 муниципальных районов области. Пайщиками потребительских обществ являются 16,4 тыс. человек, в основном проживающих в сельской местности. В системе потребительской кооперации занято около 1,5 тыс. работников. 
Главная задача взаимодействия: стимулирование развития потребительской  кооперации с целью повышения уровня жизни сельского населения путем  увеличения  объемов закупок сельхозпродукции в ЛПХ, крестьянско-фермерских хозяйствах, а также максимального охвата населения  качественными услугами  розничной торговли. Особый акцент во взаимоотношениях с региональной и местными властями делается на необходимости увеличения объемов заготовительной деятельности и переработки закупаемой сельскохозяйственной продукции.
Малочисленные сельские поселения обслуживаются автолавками, из-за недостаточного количества автомагазинов потребительской кооперацией не обслуживаются 1500 сельских  поселений Калужской области. 
Определение возможностей и направлений популяризации кооперативных идей и деятельности потребительских обществ является одной из основных задач Концепции развития потребительской кооперации. 
Первостепенную роль в данном направлении деятельности играют связи с общественностью, являющиеся особой функцией управления, которая должна способствовать решению различных проблем и задач путем установления и поддержания общения, взаимопонимания и сотрудничества как между потребительскими обществами и общественностью, так и внутри самой системы потребительской кооперации.
Деятельность в сфере связей с общественностью системы потребительской кооперации должна разделяться на  четыре важных блока:
· взаимодействие с органами власти, коммерческими, общественными и иными организациями;

· взаимодействие с региональными союзами;

· взаимодействие с кооперативными обществами;

· взаимодействие с потребителями продукции;

Работа по каждому из блоков предусматривает использование опыта и наработок потребительских обществ, накопленных за долгое время существования потребительской кооперации, а также внедрение современных механизмов, инновационных разработок.
Ключевой целью данного направления деятельности является объединение усилий потребительской кооперации и внешнего окружения в решении государственных задач по повышению импортозамещения, увеличению занятости населения, улучшению качества жизни граждан Калужской области. При проведении мероприятий по популяризации необходимо подчеркивать важнейшую миссию системы потребительской кооперации – участие в обеспечении продовольственной безопасности страны.

 Каждый блок деятельности в сфере связей с общественностью предусматривает ряд мероприятий:

 Достижение взаимопонимания с органами государственной власти о роли системы потребительской кооперации Калужской области в решении областных задач:

· содействие повышению уровня развития экономики области;

· поддержка реализации программы импортозамещения, обеспечения продовольственной безопасности страны;

· повышение качественного уровня жизни граждан и здоровья нации (в том числе за счет предложения гражданам более качественных продуктов по доступным ценам);

· снижение уровня безработицы;

 Предоставление наглядной информации пайщикам потребительской кооперации о преимуществах и коммерческой эффективности взаимодействия внутри системы потребительской кооперации Калужского облпотребсоюза, поддержкой отечественного производителя, защитой Центросоюзом, Калужским облпотребсоюзом интересов пайщиков;

· механизмами снижения производственных издержек;

· увеличением потенциала системы потребительской кооперации и доступных ей ресурсов;

· механизмами повышения доходности;

· повышением результативности в решении актуальных задач (за счет комплексного коллективного подхода);

· предоставлением бóльших возможностей для развития бизнеса и самореализации;

· предоставлением взаимовыгодных услуг в рамках открытой социально-экономической системы;

· уменьшением рисков от нестабильности рынка занятости;

· максимально эффективным взаимодействием со всеми ветвями власти;

· формирование положительного имиджа товаров, производимых потребительскими обществами, для конечных потребителей;

· широкая реклама высокого качества продукции и услуг (с акцентом на отсутствии негативных моментов массового производства, натуральности и экологичности продукции);

· информирование о бóльшей доступности по цене предлагаемой потребительскими обществами продукции в сравнении с предлагаемой коммерческим бизнесом.

При реализации конкретных мероприятий предполагается разработка концепции позиционирования каждой конкретной организации, а также механизм поддержки репутации организации и повышения к ней доверия.
Методы, которые могут при этом использоваться:

- во взаимодействии  Калужского облпотребсоюза и органов власти, организациями:

· заключение соглашений о взаимном сотрудничестве с органами власти; коммерческими, общественными, кредитными и иными организациями; 
· организация круглых столов, конференций и других мероприятий для более плотного сотрудничества с органами власти;

·  членство в Торгово-Промышленной палате Калужской области;

· продвижение в средствах массовой информации;

- во взаимодействии Калужского облпотребсоюза и региональных союзов:

· организация круглых столов, конференций и других подобных мероприятий для повышения эффективности работы и обмена опытом, проведение вебинаров, специальных информативных мероприятий;

· изучение опыта кооперации в других регионах, внедрение успешных региональных практик системы кооперации, развитие партнерских отношений с региональными союзами, продвижение калужской продукции на межобластных рынках;

· участие в специализированных ярмарках и выставках, проводимых в других регионах;

- во взаимодействии Калужского облпотребсоюза и потребительских обществ:

· продвижение в медиа;

· организация курсов, лекций, семинаров и других подобных мероприятий для повышения эффективности работы потребительских обществ, проведение вебинаров, специальных информативных мероприятий;

· изучение опыта кооперации в потребительских обществах, внедрение успешных практик, развитие партнерских отношений внутри системы   между  потребительскими  обществами, продвижение собственной продукции на областной рынок;

· организация специализированных ярмарок и выставок, популяризация  продукции собственного производства;

· оптимизация сайта  облпотребсоюза в целях привлечения новых потребительских сообществ, освещения новостей потребительской кооперации области, законодательства;

· создание документальных фильмов и программ о конкретных  потребительских  обществах, производственных процессах, людях;

· продвижение необходимой информации через социальные сети, охватывающие огромную аудиторию, для формирования мнения у населения.

- во взаимодействии Калужского облпотребсоюза и потребителей конечной продукции:

· разработка и оптимизация сайтов, которые могли бы знакомить потенциальных потребителей с продукцией потребительских обществ, создание документальных фильмов и видео-программ, рассказывающих о конкретных производствах, обществах, людях; 

· проведение рекламных кампаний (включая специализированные ярмарки, выставки и подобные мероприятия), специальные акции; 

· продвижение в средствах массовой информации;

Популяризация кооперативных идей и деятельности потребительских обществ Калужской области достигается также и через другие направления деятельности потребительской кооперации:

· благодаря развитию информационно-консультационной системы (информационно-методологического центра);

· через образовательную деятельность (подготовка специалистов в средне-специальных учебных заведениях, повышение квалификации, курсы, конференции, семинары, вебинары, мастер-классы. Формирование у студентов уверенности в возможностях Калужского облпотребсоюза, поддержка молодежных инициатив, особенно в новых социально значимых проектах.

·  с развитием других сфер деятельности потребительской кооперации.

2. Финансовая  устойчивость организации потребительской кооперации

Управление финансами стало важнейшей сферой деятельности любого субъекта социально-рыночного хозяйства, в том числе и в организациях потребительской кооперации. Любой проект развития предприятия, будь то изменение технологии производства, выход на новые рынки, расширение или свертывание объемов выпуска продукции, основывается на глубоких финансовых расчетах, на стратегии привлечения, распределения, перераспределения и инвестирования финансовых ресурсов.

В настоящее время одной из основных проблем, препятствующих эффективному и динамичному развитию потребительских обществ, их крупномасштабных проектов, является недостаточная финансовая устойчивость организаций потребительской кооперации, что в значительной степени является следствием отсутствия аккумулированных источников финансирования.

Главным направлением повышения финансовой устойчивости должны стать формирование и реализация организациями потребительской кооперации финансовой стратегии. Финансовая политика, проводимая организациями потребительской кооперации, не может быть спонтанной и должна обеспечивать сбалансированное развитие организаций, подкрепленное финансовым планированием, основанным на реальной оценке собственных возможностей, а также обоснованном подходе к привлечению финансовых ресурсов от третьих лиц (займов, кредитов, инвестиционных ресурсов) и снижению рисков капитальных вложений и операционной деятельности.

Вместе с тем финансовая стратегия отдельных организаций потребительской кооперации должна формироваться в рамках единого подхода к стратегии развития потребительской кооперации по основным направлениям деятельности.

Цели повышения финансовой устойчивости организаций потребительской кооперации:

· недопущение прекращения деятельности (в том числе по причинам банкротства, недружественного поглощения, принудительной ликвидации и т.п.) организаций потребительской кооперации;

· обеспечение стабильного функционирования и развития организаций потребительской кооперации на основе сбалансированной финансовой политики;

· обеспечение возможности привлекать заемные средства и использовать современные банковские инструменты и продукты для реализации стратегических программ и проектов потребительской кооперации за счет взаимодействия с Генеральным партнером Центросоюза – Публичным акционерным обществом «Сбербанк России» на особых условиях, позволяющих выполнять исторически сложившуюся роль потребительской кооперации как единой социально-ориентированной системы.

 Задачи, решение которых является необходимым условием повышения финансовой устойчивости организаций потребительской кооперации, являются:

1. Формирование единых подходов и методологии разработки и реализации инвестиционной, финансовой и налоговой стратегии и политики, финансового планирования. При определении направлений финансирования организациям потребкооперации необходимо ориентироваться на проектное и программное финансирование. При этом направление средств на развитие не должно приводить к утрате финансовой устойчивости. 
2. Разработка и реализация организациями потребительской кооперации финансовой стратегии, которая должна подкреплять и обеспечивать направления экономической (хозяйственной) деятельности организаций потребительской кооперации. Приоритетными направлениями формирования финансовой стратегии для организаций потребительской кооперации должны стать:
3. Определение подходов к формированию у организаций финансовых ресурсов, адекватных потребностям их стратегического развития. 
При этом должны решаться следующие задачи: 

· обеспечение возрастания потенциала формирования финансовых ресурсов организаций системы потребительской кооперации их внутренних источников;

· обеспечение необходимой финансовой гибкости организаций системы потребительской кооперации;

· оптимизация структуры источников формирования финансовых ресурсов организаций системы потребительской кооперации по критерию их стоимости.

4. Формирование подходов к инвестиционной деятельности, оптимизирующих распределение финансовых ресурсов организаций по направлениям и формам инвестирования по критерию их эффективности. 
При этом должны решаться следующие задачи:

· обеспечение необходимой пропорциональности распределения финансовых ресурсов по направлениям их инвестирования;

· обеспечение необходимой пропорциональности распределения финансовых ресурсов по стратегическим зонам хозяйствования организаций;

· обеспечение необходимой пропорциональности распределения финансовых ресурсов по стратегическим хозяйственным единицам организаций.

5. Формирование подходов обеспечения финансовой безопасности субъекта хозяйствования, главной задачей разработки которых является обеспечение финансового равновесия организаций системы потребительской кооперации в процессе их стратегического развития. 

Указанные походы должны обеспечивать решение следующих задач:

· поддержание постоянной платежеспособности организаций системы потребительской кооперации;

· поддержание достаточной финансовой устойчивости организаций системы потребительской кооперации;

· нейтрализация возможных негативных последствий финансовых рисков организаций системы потребительской кооперации;

· осуществление необходимых мер финансовой санации организаций системы потребительской кооперации при угрозе банкротства. 

6. Формирование стратегии повышения качества управления финансовой деятельностью субъекта хозяйствования, главной задачей разработки которой является формирование системы условий повышения качества управления финансовой деятельностью организаций системы потребительской кооперации в стратегической перспективе. 
Указанная стратегия должна решать следующие задачи:

· поддержание высокого уровня квалификации специалистов по управлению финансами;

· формирование достаточной информационной базы разработки альтернативных финансовых решений по развитию организаций системы потребительской кооперации;

· внедрение и эффективное использование современных технических средств управления финансовой деятельностью, прогрессивных финансовых технологий и инструментов;

· разработка эффективной организационной структуры управления финансовой деятельностью;

· обеспечение высокого уровня организационной культуры специалистов по управлению финансами.

7. Привлечение денежных средств от населения в развитие потребительской кооперации (через долевое (паевое) участие в финансировании организаций потребительской кооперации и отдельных проектов, заимствование средств, отложенный дисконт и т.п.).
8. Развитие внутренних процедур учета и контроля, проведение анализа финансового состояния организации с учетом общепринятых в мировой практике подходов, введение управленческого учета, позволяющего оценить не только финансовое состояние, но и адекватность подходов к управлению капитальными вложениями, операционными расходами, ценообразованием.
3. Торговая деятельность

Торговая деятельность – одно из основных и традиционных направлений деятельности потребительской кооперации. Торговые предприятия организаций, входящих в систему потребительской кооперации Калужской области, обладают большим  потенциалом развития. Вместе с тем они отличаются существенными особенностями, которые должны учитываться при определении ключевых направлений развития торговли в потребительской кооперации.

Преимущества, отличающие торговые предприятия потребительской кооперации, заключаются в следующем:

· в системе имеется более 400 действующих магазинов совокупной площадью  70884  кв. м; 

· магазины потребительской кооперации в сельской местности являются центрами общественной жизни  и пунктами заготовительной деятельности  для многих населенных пунктов;

· имеются свои распределительные центры-склады  практически в каждом потребительском  обществе (более 60 складов);

· население  области  обслуживают 45 автомагазинов в отдаленных  населенных  пунктах;

· торговля обслуживает 70 процентов сельского населения;

· имеются возможности для частичного обеспечения потребностей торговли за счет производства организаций потребительской кооперации (5 хлебозаводов, 55 цехов по производству пищевой продукции в т.ч. по производству полуфабрикатов, кондитерских, макаронных изделий, рыбной продукции, безалкогольных  напитков, квашение, соление  овощей);

Основные проблемы, характерные для торговой сферы потребительской кооперации:

· дезинтеграция либо недостаточная интеграция магазинов;

· малая площадь торговых залов большинства магазинов;

· расположение многих торговых точек на значительном удалении от возможных логистических распределительных центров;

· значительное количество убыточных магазинов, в частности, расположенных в населенных пунктах с численностью населения менее 100 человек, указанные магазины зачастую имеют исключительно социальный характер и не являются коммерчески эффективными;

· убыточность автомагазинов;

· недостаточное качество мобильного интернета при достаточно большой зоне его покрытия;

· недостаток квалифицированных кадров.

Цели развития торговой деятельности

Основными целями развития торговли в потребительской кооперации Калужской области должно стать создание региональной  сети  кооперативных торговых сетей «Пайщик», а также построение единой логистической системы потребительской кооперации.

Задачи развития торговой деятельности в системе потребительской кооперации:

 1. Формирование единой системы сетевой торговли.

 2. Создание единого бренда торговых сетей и системы единых брендов для товаров, производимых организациями потребительской кооперации и реализуемых через кооперативную торговую сеть, единых стандартов оформления торговых объектов, обслуживания в них.

3. Создание единой логистической системы для торговой сети потребительской кооперации путем формирования на территории Калужской  области  полноценной системы современных оптовых сельскохозяйственных рынков (агрокомплексов или оптово-распределительных центров), в том числе:

· интеграция оптово-распределительных центров, находящихся в распоряжении потребительских обществ, в единую сеть;

· создание новых коммерчески эффективных оптово-распределительных центров;

· развитие транспортной и иной инфраструктуры;

· создание информационной системы потребительской кооперации;

· унификация бизнес-процессов.

4. Использование существующих современных практик, разработанных ведущими розничными сетями РФ и внедрение современных механизмов торговой деятельности (в том числе введение единых товарных матриц на основные группы товаров с учетом региональных особенностей, оптимизации маркетинговых и рекламных бюджетов и т.п.).

 5. Формирование ниши для продукции, закупленной и переработанной организациями потребительской кооперации, и продукции, произведенной на предприятиях потребительской кооперации.

6. Специализация сетей – создание специализированных магазинов  по торговле продуктами питания («Мясо», «Молоко», «Рыба», «Сельхозпродукты» и т.д.), товарами повседневного спроса, аптек, сетей по торговле бытовой техникой), иными непродовольственными товарами.

Управленческое обеспечение развития торговой деятельности потребительской кооперации:

- организация взаимодействия с органами государственной власти и местного самоуправления для повышения эффективности использования социального эффекта, создаваемого магазинами торговой сети потребительской кооперации;

 -обеспечение маркетинговых решений;

- формирование единой для всей системы потребительской кооперации Калужской  области маркетинговой политики, проведение маркетинговых исследований;

- создание единой для всей системы потребительской кооперации Калужской области системы дисконтов в торговых предприятиях потребительской кооперации;

- привлечение пайщиков потребительской кооперации за счет дисконтных и льготных программ, в частности, позволяющих реализовывать полученные кооперативные выплаты на льготной основе в магазинах торговой сети потребительской кооперации;

 - оптимизация коммерческих условий (цен, товарных кредитов и т.п.) за счет централизованной закупки товаров путем объединения кооперативных организаций в региональные закупочные союзы и объединение закупок   потребительских  обществ на  региональном  уровне.

Развитие сетевой торговли в системе потребительской кооперации осложнено критическим уровнем конкуренции со стороны федеральных торговых сетей, обладающих колоссальными собственными ресурсами, а также практически безграничными возможностями по привлечению дополнительных ресурсов и вынуждающих организации потребкооперации закрывать свои магазины,  как в региональных центрах, так и в отдаленных районах. Активно использовать управленческие, экономические, научно-технические и технологические новшества в своей деятельности, обеспечивать высокое качество процессов купли-продажи, товародвижения и торгового обслуживания потребителей, что позволит отстоять позиции торговых предприятий потребительской кооперации на рынке.
Создаваемая единая логистическая система, являющаяся неотъемлемой частью системы потребительской кооперации, будет обслуживать как собственные торговые предприятия потребительской кооперации, так и иные организации, осуществляющие розничную торговлю, а также предоставлять логистические услуги для поставок кооперативной (в том числе сельскохозяйственной) продукции по государственным контрактам. 
Базой для формирования логистической системы должны стать как уже имеющиеся в системе потребительской кооперации, так и вновь построенные объекты, в том числе в городских поселениях. Интеграция разрозненных предприятий потребительской кооперации в единую сеть будет способствовать  укреплению системы взаимодействия между сельскими территориями и городами. Результатом построения системы в числе прочего станет стабилизация цен на продовольствие, и, в первую очередь, на товары повседневного спроса путем сокращения посредников в цепочке «сельскохозяйственный производитель – потребитель».
В потребительской кооперации могут и должны сохраняться торговые предприятия, не соответствующие по своему формату требованиям федеральной торговой сети, но которые могут развиваться на региональном и местном уровнях. Оптимизация торговой деятельности при предоставлении особых условий для несетевых кооперативных магазинов, а также возможность их участия в закупочных союзах будут способствовать расширению географии их безубыточности. Такой подход позволит обеспечивать поддержание и развитие менее эффективных торговых предприятий, имеющих большое социальное значение для небольших населенных пунктов, развивать развозную торговлю. Кроме того, должны активно осваиваться новые направления торговли, например, электронная торговля и другие направления.
Участники кооперативной торговой сети должны объединять свои усилия исключительно на принципах кооперации и не утрачивать прав собственности на свои предприятия. Фактически создаваемая система будет принадлежать множеству участников и удовлетворять стратегической цели по созданию Народной товаропроводящей сети.

4. Заготовительная деятельность и переработка

Деятельность по заготовке продукции сельского хозяйства, в том числе произведенной личными подсобными хозяйствами, фермерскими хозяйствами и организациями малых форм, а также собранных дикорастущих растений (лекарственных растений, грибов, ягод, плодов и др.), вторичного, пушно-мехового сырья, изделий народных промыслов, является важнейшим направлением деятельности организаций потребительской кооперации. Эта отрасль деятельности организаций потребительской кооперации имеет, наряду с торговлей, наибольшее социальное значение с точки зрения возрождения села и развития сельской инфраструктуры, создания рабочих мест в сельской местности.
Основными проблемами, препятствующими развитию заготовительной деятельности, являются:

· высокий уровень конкуренции на рынке сельскохозяйственной продукции, в основном связанный с демпинговыми ценами импортируемой продукции;

· отсутствие единой системы сбыта закупленной сельскохозяйственной продукции и дикорастущего сырья, что препятствует перераспределению закупаемой продукции в зависимости от спроса, а также реализации ее крупными объединенными партиями;

· недостаточность оборотных средств, не позволяющая эффективно закупать у населения сельскохозяйственную продукцию и дикорастущее сырье;

· недостаточность средств, необходимых для развития материально-технической базы заготовительной деятельности потребительской кооперации;

· низкий уровень логистического обеспечения;

· неоднородность качества закупаемой продукции.

Основная цель развития заготовительной деятельности организаций потребительской кооперации – наращивание объемов закупок при формировании гарантированного сбыта. Обеспечение данных условий позволит потребительской кооперации стабильно развиваться и эффективно участвовать в реализации государственных программ развития сельского хозяйства и обеспечении безопасности Российской Федерации в сфере продовольственного обеспечения. 

Необходимым условием достижения этой цели является выполнение задачи вовлечения личных подсобных и фермерских хозяйств и иных малых форм производителей сельскохозяйственной продукции в единый процесс спланированного и организованного производства сельскохозяйственной продукции и ее дальнейшей сдачи заготовительным предприятиям потребительской кооперации.

Основные мероприятия по развитию заготовительной деятельности и переработки направлены на создание инфраструктуры, облегчающей гражданам-физическим лицам, а также коммерческим и кооперативным организациям процесс сбыта продукции, сырья, сельхозпродуктов  и прочего, путем возрождения или создания региональных заготовительных и перерабатывающих центров на базе инфраструктуры единой логистической системы потребительской кооперации.
 Задачи, требующие решения для развития заготовительной деятельности в потребительской кооперации:
1. Развитие материально-технической базы за счет приобретения нового оборудования, в том числе в составе оптово-распределительных центров единой логистической системы потребительской кооперации.
 2. Восстановление и развитие областной базы концентрации сырья, которые будут реализовывать кожевенное сырье, макулатуру, продукцию растениеводства, дикорастущие плоды и ягоды, грибы, лекарственно-техническое сырье, и другие виды продукции, в соответствии с экономической целесообразностью,  в том числе во взаимосвязи с производственной инфраструктурой.
 Мероприятия по развитию закупок сельскохозяйственной продукции и сырья:

· активизация работы с личными подсобными и фермерскими хозяйствами, иными производителями сельскохозяйственной продукции и населением; 

· организация (оптимизация) учета производителей сельхозпродукции, готовых участвовать в заготовительной деятельности, и активизация договорной деятельности с ними, в частности, посредством мониторинга через сельские торговые предприятия потребительской кооперации;

· привлечение производителей сырья к участию в заготовительной деятельности дополнительными потребительскими преимуществами (льготы и дисконты в торговых предприятиях потребительской кооперации, поощрение наиболее активных участников заготовительной деятельности);

· оказание помощи владельцам личных подсобных хозяйств в приобретении молодняка скота и птицы высоких породных качеств, семян и саженцев культурных растений;

· формирование заказа личным подсобным и фермерским хозяйствам и сельскохозяйственным производителям иных форм на выращивание сельскохозяйственной продукции из предоставленных организациями потребительской кооперации семян и молодняка скота и птицы;

· вовлечение в деятельность по сбору и сдаче дикорастущего сырья населения, не занятого такой деятельностью на постоянной основе, в том числе учащихся средних и высших учебных заведений в период каникул, пенсионеров, временно не работающих;

· организация взаимодействия с покупателями сельскохозяйственной продукции и сырья, не входящими в систему организаций потребительской кооперации;

· вовлечение сельскохозяйственных потребительских кооперативов в заготовительную деятельность организаций потребительской кооперации; 

 Мероприятия по развитию системы сбыта заготовленной сельскохозяйственной продукции и дикорастущего сырья:
 -обеспечение широкого участия в сбыте сельскохозяйственной продукции (мяса, плодов, овощей, фруктов) и дикорастущего сырья (грибов, ягод, плодов) розничных предприятий формируемой торговой сети потребительской кооперации;
-использование в полной мере возможности производственных предприятий потребительской кооперации в первичной обработке (переработке) сельскохозяйственной продукции и дикорастущего сырья;
 -использование мощностей создаваемой логистической системы потребительской кооперации в работе по обеспечению эффективного хранения и транспортировки заготовленной сельскохозяйственной продукции и дикорастущего сырья;
-ориентация сбыта заготовленной сельскохозяйственной продукции и дикорастущего сырья на крупных и системных покупателей;
-в рамках закупки товаров для государственных и муниципальных нужд; 
-крупным производственным предприятиям;
-покупателям, входящим в систему потребительской кооперации (перерабатывающие предприятия потребкооперации, торговая сеть потребительской кооперации);
-организация и увеличение сбыта заготовленной сельскохозяйственной продукции на уровне Калужского  облпотребсоюза, в том числе в рамках выполнения заказа по закупке товаров для государственных нужд.
Мероприятия по организации финансового обеспечения закупочной деятельности:
- использование возможности государственной поддержки в рамках программ развития сельского хозяйства, включая субсидирование процентных ставок по кредитам коммерческих банков для инвестирования в объекты заготовительной деятельности и пополнения оборотных средств для закупки сельскохозяйственной продукции и дикорастущего сырья;
-привлечение краткосрочного финансирования кредитных организаций для пополнения оборотных средств для закупки сельскохозяйственной продукции и дикорастущего сырья;
-повышение инвестиционной привлекательности заготовительных предприятий потребительской кооперации для привлечения дополнительных финансовых ресурсов на долгосрочной основе в развитие материально-технической базы.
Производственные мощности, находящиеся в распоряжении потребительских обществ, обеспечивают возможность переработки заготавливаемого сырья в системе потребительской кооперации, обеспечивая таким образом движение продукции от поля до прилавка. Производственные цеха потребительских обществ осуществляют переработку мяса, молока, другой сельскохозяйственной продукции, производство хлеба и хлебобулочных изделий и т.п.
Основные проблемы, характеризующие производственную сферу потребительской кооперации и требующие решения в процессе развития на среднесрочную перспективу, заключаются в следующем:

· потребительская кооперация обладает производственными предприятиями мелкого и среднего масштаба, в основном не связанными единой комплексной стратегией развития и не создающими систему;

· решения о создании, определении профиля, перепрофилировании и ликвидации предприятий, а также отчуждении производственных мощностей принимаются на несогласованной основе на уровне потребительских обществ, реже – союзов потребительских обществ, без учета взаимного влияния на общее развитие системы кооперативного производства и позиции на локальных и региональных рынках;

· мелкие производства зачастую экономически неэффективны, так как дублируют друг друга на рынках, создают внутреннюю конкуренцию с другими организациями потребительской кооперации, либо являются нерентабельными или убыточными в силу других объективных экономических причин;

· отсутствует единая система информационного обеспечения;

· большинство предприятий имеют низкий уровень технического и технологического обеспечения.

Целью развития производственной деятельности в потребительской кооперации является создание управляемой системы устойчивых, ориентированных на сбыт, экономически эффективных, инвестиционно-привлекательных производственных предприятий на всех уровнях организаций потребительской кооперации.
 Приоритетные направления развития производства в потребительской кооперации:
1. Распределение производственных предприятий по уровням в зависимости от масштабов потенциального рынка сбыта продукции предприятия. Соответствующее распределение уровней принятия решения о создании, определении профиля, стратегии и тактике развития производственных предприятий. Выделение следующих уровней:

· районный уровень;

· региональный уровень;

2. Объединение, при необходимости, предприятий в единые логистические схемы для организации обеспечения сырьем и сбыта готовой продукции.

3. Интеграция кооперативного производства с системой заготовительной и торговой деятельности.

4. Обеспечение высокого качества производимой продукции.
Задачи по развитию производственных мощностей организаций потребительской кооперации:
В целях оптимизации системы производственных предприятий потребительской кооперации:

1. Распределить предприятия по уровням производства в зависимости от специализации производства и масштабов рынка потребления производимой продукции. Это позволит определить стратегию развития для каждого уровня предприятий, а также подходы к управлению.

2. Сформировать систему принятия решений о создании, определении профиля, стратегии развития, перепрофилировании и ликвидации предприятий по всем уровням.

3. Создавать условия для развития перспективных и рентабельных производств и ликвидации неэффективных производств:

· обеспечивать финансовую и административную поддержку эффективных и рентабельных проектов модернизации производства, создания новых производств, реализации проектов по снижению энергоемкости и повышению экологической безопасности производства;

· организовывать формирование и реализацию проектов совместного инвестирования предприятий регионального  уровня;

· оказывать методическую и финансовую помощь в выявлении неэффективных производств, их переориентации или ликвидации;

· отказываться от поддержки низкоэффективных производств;

· формировать и реализовывать систему мер социальной защиты работников при переориентации или ликвидации производства.

Принимать меры к созданию инвестиционной привлекательности производственных предприятий в целях обеспечения притока инвестиционных ресурсов в развитие производственных мощностей. 

 Для оптимизации системы управления производственной сферой потребительской кооперации организовать систему управления производством по уровням производственных предприятий (местных, региональных). 
Интегрировать систему закупки сырья:

· использовать в производстве при обеспечении конкурентных цен сырье, закупаемое организациями потребительской кооперации;

· централизованно организовывать взаимодействие с крупными поставщиками сырья для обеспечения конкурентных цен и снижения издержек производства;
Интегрировать систему закупки оборудования для производства:

· обеспечивать информирование системы потребкооперации о новом и высокоэффективном оборудовании;

· создавать условия для снижения стоимости оборудования за счет количества однотипных поставок в систему потребкооперации.

Осуществлять методическое и информационное обеспечение управления производством.

Для повышения качества продукции, развития сбытовой деятельности и продвижения товаров:

- сформировать и внедрить систему качества на основе международных стандартов качества продукции и обеспечить контроль качества производимой продукции;

- организовывать проведение маркетинговых исследований для выявления потребностей рынка в продукции потребительской кооперации;

- внедрять кооперативные бренды (частные марки), создаваемые для реализации продукции в торговой сети потребительской кооперации и вне ее. В первую очередь, обеспечивать брендами (частными марками) высококачественную продукцию потребительской кооперации;

-формировать единую информационную систему, позволяющую оперативно обеспечивать управление кооперативными производственными предприятиями с целью контроля, оказания помощи в совершенствовании производства и продвижении товаров на рынки; 

-ориентировать производство на потребителей для повышения эффективности реализации товаров как через торговые сети потребительской кооперации, так и через иные торговые организации;

- использовать создаваемую логистическую систему потребительской кооперации, при необходимости дополняя ее отдельными элементами, для обеспечения транспортировки готовой продукции и ее сбыта;

-использовать возможности по рекламе, обеспечивать участие производственных предприятий потребительской кооперации в проводимых выставочных мероприятиях и ярмарках (региональных и местных, в зависимости от уровня производства);

- принимать меры по снижению негативного влияния конкурентной среды на развитие производственной деятельности потребительской кооперации за счет исключения или минимизации конкуренции между организациями потребительской кооперации;

- использовать механизмы заказа товаров для государственных и муниципальных нужд в целях обеспечения гарантированного сбыта произведенной продукции, в том числе переработанной сельскохозяйственной продукции, приобретенной в результате заготовительной деятельности;

5.  Общественное питание и услуги
Организация общественного питания и оказания бытовых и социальных услуг населению является одним из основных направлений деятельности потребительской кооперации, имеющие большое социальное значение. 
Целый ряд услуг, оказываемых организациями потребительской кооперации, не предоставляются другими организациями, носят эксклюзивный характер и крайне востребованы, особенно в сельских районах, не имеющих достаточно развитой бытовой инфраструктуры. Вместе с тем общественное питание и бытовое обслуживание населения – одна из наиболее сложных и трудоемких отраслей.

Одной из основных проблем системы общественного питания и оказания услуг населению является отсутствие экономически оправданных механизмов обновления основных фондов и развития данного направления деятельности для расширения спектра удовлетворяемых потребностей населения.

Цель развития системы общественного питания и бытового обслуживания – развитие в потребительской кооперации системы доступного и качественного общественного питания и бытового обслуживания населения, удовлетворяющих потребности населения.
 Основные задачи развития системы общественного питания и бытового обслуживания:

1. Создание сетей общественного питания и оптимизация формата предприятий общественного питания в соответствии с тенденциями современного рынка.

2.Развитие отдельных предприятий общественного питания, имеющих эксклюзивные особенности, не характерные для других организаций общественного питания.

3. Развитие производства кулинарных, кондитерских, хлебобулочных изделий и полуфабрикатов на базе объектов общественного питания потребкооперации. Расширение рынков сбыта продукции за счет реализации через кооперативные и иные розничные сети.

4. Оптимизация перечня предоставляемых населению услуг по следующим критериям:

· комплексность;

· востребованность; 

· эксклюзивность (возможное предоставление услуг, не предоставляемых другими субъектами);

· рентабельность и конкурентоспособность;

5. Приближение услуг к населению и налаживание обратной связи с населением, организация мониторинга потребностей.

6. Системное кадровое обеспечение общественного питания и сферы услуг.

7. Обновление основных фондов организаций общественного питания и организаций, оказывающих услуги населению.
В рамках решения этих задач должно обеспечиваться:
· увеличение объемов деятельности и повышение эффективности работы предприятий; 

· развитие и совершенствование материально-технической базы, внедрение прогрессивных технологий;

· создание системы обеспечения и контроля качества продукции;

· разработка эффективной маркетинговой стратегии;

· создание единого информационного обеспечения деятельности предприятий; 

· внедрение инновационного подхода к кадровой политике;

 Мероприятия по развитию общественного питания в системе потребительской кооперации:

1. Развитие ориентированных на различные группы потребителей сетей предприятий питания:

· учитывающих региональные особенности, в частности развивающих национальную и обрядовую кухню;

· обеспечивающих организацию корпоративного, семейного (с досугом взрослых и организацией игровых комнат для детей), молодежного досуга с предоставлением широкого комплекса услуг, развлекательных и образовательных программ, выезд специалистов по приготовлению пищи на дом;

· применяющих индустриальные методы приготовления пищи и доставки ее по заказам потребителей;

· летнего типа;

· типа «Фри-фло», практикующих приготовление блюд на глазах у посетителей.

2.Формирование и развитие сети придорожных предприятий общественного питания, детских кафе с предоставлением дополнительных услуг.

3.Развитие сети магазинов «Кулинария» с созданием при них мини-пекарен, кондитерских, пирожковых цехов, вырабатывающих и реализующих широкий ассортимент собственной продукции.

4.Развитие взаимодействия с предприятиями потребительской кооперации, обеспечивающих централизованную закупку, переработку сырья, производство полуфабрикатов, готовых блюд и поставку их в сеть торговли и питания.

5. Развитие и совершенствование материально-технической базы.

6. Участие в реализации совместных целевых программ федерального и регионального уровней, включая и программу организации школьного питания.

7. Внедрение инновационных технологий в приготовление пищи и обслуживание.

8. Формирование и реализация единой маркетинговой стратегии, включающей:

· внедрение единого кооперативного бренда и создание локальных сетевых брендов, отражающих национальные и региональные особенности деятельности предприятий, а также брендовых блюд с использованием экологически чистого сырья;

· проведение оценки потенциала потребности рынка в услугах питания с целью выявления направлений деятельности и определения формата предприятий;

· разработка и реализация программ обеспечения лояльности потребителя;

· внедрение внутренних сетевых стандартов качества продукции и обслуживания в соответствии с требованиями системы НАССР, предусматривающей идентификацию, оценку и управление опасными факторами, существенно влияющими на безопасность продукции;

· введение системы управления качеством продукции предприятий общепита с учетом требований Всемирной торговой организации и актов Европейского экономического сообщества.

9. Развитие взаимодействия с логистической системой потребительской кооперации для комплексного логистического обеспечения предприятий общественного питания, централизованного снабжения предприятий общественного питания продуктами.

10. Комплексная работа по развитию кадрового обеспечения, включая специальные мероприятия по переподготовке и повышению квалификации (курсы по освоению новых технологий и видов продукции, тренинги, конкурсы профессионального мастерства, мастер-классы).

11. Организация обобщения и внедрения в потребительской кооперации опыта передовых предприятий общественного питания, международного опыта развития сферы общественного питания.
В сфере бытового обслуживания населения и предоставления различных услуг  планируются следующие мероприятия:

1. Развитие сети домов быта, комплексных приемных пунктов, стационарных предприятий с учетом их востребованности и конкурентной среды.

2. Внедрение выездной формы обслуживания населения в отдаленных и труднодоступных населенных пунктах, а также через прием в предприятиях розничной сети заказов на оказание услуг на дому заказчика.

3. Организация сезонного обслуживания населения (в летний период в курортных и туристических районах, дачных товариществах, период проведения весенне-летних полевых работ и уборки урожая).

4. Развитие и совершенствование материально-технической базы.

5. Формирование и реализация единой маркетинговой стратегии, включающей:

· закрепление и расширение сегментов рынка по основным, наиболее эффективным видам услуг;

· взаимодействие с фондами занятости и органами социального обеспечения по выполнению государственного, муниципального заказа, по договорам с общественными и иными организациями на обслуживание ветеранов, инвалидов, социально незащищенных групп населения;

· внедрение единых сетевых кооперативных брендов;

· участие в реализации региональных целевых программах по развитию сферы бытового обслуживания;

· проведение постоянного мониторинга по выявлению потребностей в необходимых услугах с учетом платежеспособного спроса потребителей; 

· дифференцированное развитие дополнительных услуг, ориентированное на потребителей с разным уровнем дохода.

6. Инновационная деятельность 

Центросоюзом РФ запущены механизмы реализации решения о переходе потребительской кооперации на режим инновационного развития. Калужским облпотребсоюзом разработаны, утверждены и реализовываются инновационные проекты, цель которых – повышение конкурентоспособности торговой деятельности организаций потребкооперации.

По инновационному проекту – «Автоматизация торговых объектов организаций потребкооперации на единой IT-платформе с последующим объединением в единую торговую розничную сеть под региональным брендом «Пайщик» автоматизировано 48 объектов потребительских обществ.
Это позволило перевести объекты торговли на современный технический уровень, вести более точный учёт, ускорить оборачиваемость товаров, повысить рентабельность за счёт использования единого информационного решения, а также достичь через участие в объединённых закупках более выгодных условий сотрудничества с поставщиками товаров.

Центросоюзом продолжается проведение целенаправленной работы по созданию максимально благоприятных экономических и организационных условий для реализации коммерческих проектов в приоритетных видах деятельности потребительской кооперации 

В связи с этим Калужскому облпотребсоюзу необходимо продолжить реализацию проектов, исходя из приоритетных направлений развития:
в сфере торговли: 

· автоматизация торговых и логистических процессов на единой IT платформе;

· централизация закупочной деятельности на федеральном и региональном уровнях;

· трансформация ярмарок выходного дня в мини –рынки.

· модернизация логистического оптово- распределительного центра  реализации продукции.

в сфере заготовок и переработки продукции: 

·  модернизация предприятий общественного питания как центра заготовки, производства, переработки  и сбыта сельхозпродукции.  

в сфере консолидации и модернизации производственных мощностей: 

·  модернизация цеха по переработке сельхозпродукции и сырья и производству  полуфабрикатов  при скотоубойном пункте 

· модернизация овощехранилища для хранения, переработки и реализации  сельхозпродукции

· модернизация хлебозаводов. 

· модернизация  цехов по  производству  безалкогольной и рыбной  продукции.

7. Образовательная деятельность, сохранение и развитие кадрового потенциала, социальная поддержка работников потребительской кооперации и  пайщиков.
Располагая собственной образовательной организацией – Профессиональным образовательным частным учреждением «Калужский кооперативный техникум» (далее по тексту - техникум), система потребительской кооперации Калужской области должна обеспечивать квалифицированными кадрами не только организации потребительской кооперации, но и оказывать образовательные услуги и для широкого круга потребителей.

Цели и задачи образовательной системы потребительской кооперации Калужской области формируются с учетом приоритетов ее развития и модернизационных  процессов, происходящих в системе образования страны и предусматривают: 

· развитие и тиражирование в системе среднего профессионального образования конкурентоспособных программ и сервисов для кадрового обеспечения развития организаций потребительской кооперации;

· развитие в системе среднего профессионального образования конкурентоспособных программ, направленных на оказание образовательных услуг для широкого круга потребителей;

· обеспечение доступа руководителей,  кадрового резерва и персонала потребительских обществ к освоению новейших конкурентоспособных программ развития управленческих и предпринимательских компетенций; 

· расширение масштабов молодежного предпринимательства в формате кооперативного движения и увеличение доли выпускников в статусе предприниматель, организатор кооператива;

· развитие взаимодействия образовательной организации с общеобразовательными школами с целью привлечения молодежи в систему потребительской кооперации.

 Образовательная сеть средних специальных и высших учебных заведений  потребительской кооперации способна стать инструментом привлечения инвестиций и государственных ресурсов в сфере поддержки предпринимательства. 
В сфере образовательной деятельности планируются следующие организационные мероприятия:

Управление изменениями образовательных моделей кооперативных ссузов  в интересах развития организаций малого и среднего бизнеса, потребительской кооперации,  работодателей области: 

· формирование Стратегической команды развития среднего профессионального образования Калужского облпотребсоюза;

· выработка модели санации и модернизации ссуза; 

· выработка моделей и синхронизация процессов бизнес-моделирования, продуктного развития, организации прикладного образовательного процесса, его инфраструктурного обеспечения, изменения структуры персонала, сетевого продвижения услуг и продуктов; 

· подготовка и реализация системного плана управления изменениями;

· внедрение и освоение программы «Проектное управление кооперативом/потребительским обществом: от бизнес-моделирования до масштабирования и организации экспортно-ориентированной деятельности» для освоения руководителями кооперативов, членами кадрового резерва кооперативного движения, предпринимателями эффективных технологий управления жизненным циклом предпринимательского, кооперативного продукта, организации;

· внедрение и освоение модульной программы прикладного обучения «Организация предпринимательства и кооперативного дела» для студентов, обучающихся по программам среднего профессионального образования (СПО);

· синхронизация основных образовательных программ СПО и ВО в отраслевой системе ссуз-вуз;

· отбор и поддержка центров преимуществ и компетенций в отраслевой системе образования;

· внедрение стандартов прикладного, проектного обучения и WSI (WorldSkills International) в образовательный процесс ссузов-вузов;

· обеспечение участия ссузов-вузов системы в признанных профессиональных состязаниях на основе стандартов WSI;

· управление кадровым и технологическим обновлением техникума; 

· организация массового квалификационного и технологического переобучения групп персонала системы;

· руководителей потребительских обществ – кооперативов;

· специалистов потребительских обществ-кооперативов;

Продвижение отраслевой системы в качестве сетевого центра развития предпринимательского образования в России. 

Потребительская кооперации России за время своего существования доказала делом свою значимость, полезность и эффективность. Она развивалась и совершенствовалась одновременно с развитием общества, всегда чувствительно реагируя на запросы пайщиков, работников, расширяя и совершенствуя свои многогранные функции и спектр услуг. 

Создавая рабочие места, потребительская кооперация давала возможность жителям села, и в первую очередь сельской молодежи, реализовать свой личный экономический интерес, иметь заработок и достойные условия для творческого развития.

Для повышения конкурентоспособности организаций потребительской кооперации по сравнению с организациями других систем, усиления кадровой политики, как в привлечении молодых специалистов, так и в предотвращении текучести кадров, необходимо проводить работу по повышению социальной защищенности работников.

Комплексная система социальной защищенности работников потребительских обществ и пайщиков:

- развитие и совершенствование социального партнёрства, основанного на учёте интересов работников и работодателей и осуществляемого в форме коллективных договоров и соглашений;

- создание достойных условий труда и отдыха, для карьерного роста работников;

- обучение с предоставлением льгот для работников, пайщиков в образовательных организациях высшего и среднего профессионального образования, как системы потребительской кооперации, так и в других образовательных организациях;

- предложение работникам потребительской кооперации и их детям выгодные и эффективные модели профессионального обучения и развития, гарантирующие высокую востребованность в рыночной экономике;

- обеспечение непрерывной профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров, обучения персонала внутри организаций в течение всего периода профессиональной деятельности;

 - развитие на программной основе системы дополнительных мер социальной защиты в связи с уходом на пенсию;
- оказание материальной поддержки молодым лидерам и детям работников организаций потребительской кооперации;

- проведение последовательной работы с молодыми лидерами и детьми работников потребительской кооперации по их вовлечению в кооперативное движение, обеспечивая при этом необходимый уровень сплоченности и развития семейных династий.

- содействие в обеспечении потребностей в жилье;
- развитие методов нематериального стимулирования работников, включая конкурсы, нематериальные награды, освещение успехов и достижений работников потребительской кооперации в средствах массовой информации и иные формы морального поощрения

- привлекательность получения ведомственных наград Центросоюза Российской Федерации, дающих возможность присвоения звания «Ветеран труда» работникам потребительской кооперации.

-повышение практической роли профсоюзных организаций потребительской кооперации по защите социально-трудовых и связанных с ними экономических интересов работников, 

- снижение заболеваемости, охрана и укрепление здоровья пайщиков, работников потребительской кооперации, членов их семей;

- участие в реализации основных направлений развития здравоохранения потребительской кооперации системы Центросоюза;

- участие в финансировании медицинской помощи работнику-пайщику потребительских обществ (введение соплатежа работника-пайщика на медицинские услуги, который позволит расширить перечень предоставляемых медицинских услуг в рамках полиса ОМС+);

- повышение роли ветеранских организаций потребительской кооперации в социальном обеспечении ветеранов.
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