Поздравление работников потребительской кооперации Калужской области

Уважаемые работники потребительской кооперации, ветераны отрасли!
Поздравляю вас с профессиональным праздником – Международным днем кооперативов и 80-летием создания Калужского Облпотребсоюза!
[bookmark: _GoBack]Потребительская кооперация России на протяжении уже почти двух веков сохранила свою целостность и самобытность. Способность кооператоров сочетать экономические и социальные интересы населения позволяет занимать важное место в хозяйственной жизни нашей страны.
Главной ценностью кооперации были и остаются люди, внесшие неоценимый вклад в ее становление, чьим повседневным трудом создается история системы и сегодняшний день.
Главным направлением вашей деятельности, как и приоритетным вектором развития нашего региона, является повышение качества жизни граждан.
Потребительская кооперация Калужской области выполняет важные социальные функции, способствуя развитию малого бизнеса, созданию новых рабочих мест на селе и расширению рынка товаров и услуг для жителей региона
За многолетнюю историю потребительская кооперация подтвердила свою жизнеспособность, на практике доказала свою эффективность в решении важных экономических и социальных задач.
Вам принадлежит существенная роль в жизнеобеспечении сельского населения товарами первой необходимости. Спасибо за то, что вы помогаете нам в этом важном вопросе.
Убеждён, что, используя многолетний опыт региональной потребительской кооперации, хорошо ориентируясь в современных рыночных отношениях, вы останетесь такой же активной частью общего экономического механизма Калужской области.
Благодарю всех кооператоров региона за профессионализм, добросовестный и плодотворный труд, сохранение лучших традиций движения.
Желаю вам новых трудовых успехов, динамичного развития и процветания, реализации намеченных планов! Здоровья, счастья и благополучия вам и вашим семьям!
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