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          УВАЖАЕМЫЙ  НИКОЛАЙ  НИКИФОРОВИЧ!
Центральный Совет Общероссийского профессионального союза работников потребительской кооперации и предпринимательства сердечно поздравляет Вас, руководителей, всех работников, пайщиков с 80 – летием образования Калужского облпотребсоюза. 


Вся долгая и интересная жизнь Калужской потребительской кооперации это служение народу, улучшение его благосостояния, она неразрывно связана с историей нашей Родины и прошла серьезные испытания. Это говорит о том, что Вы мужественные, стойкие, деловые  люди. Несмотря на непростую ситуацию в экономике страны, большинство организаций потребительской кооперации Калужской области работают сегодня стабильно, осваиваются новые методы работы, реконструируются и модернизируются предприятия торговли и сферы услуг, изыскиваются  возможности для обновления материально- технической базы. Потребительская кооперация Калужской области проводит большую, масштабную социальную работу.


Собирается и направляется для воинов СВО гуманитарная помощь, поддерживается население попавшее в трудную жизненную ситуацию. В этой обстановке желаем Вам, уважаемый Николай Никифорович, Вашему славному коллективу, пайщикам крепкого здоровья, счастья, любви, радости в жизни и дальнейших успехов в работе и развитии в стремлении сделать Калужскую кооперацию экономически эффективной, современной,  обеспечивающей социальную устойчивость России и жителей славной, героической Калужской области!
 В Единстве наша сила!

 С Праздником, дорогие коллеги!

	С уважением

Председатель профсоюза 
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